
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Protokoll Pfarrgemeinderatssitzung 20.03.2023  
19:30 Uhr in St. Bonifatius 

 
Anwesend:  
Barbara Giavarra-Kalker, Gertrud Schonk, Hildegard Seelisch, Dr. Hildegard Römer, Birgit Göttlicher, Dagmar 
Deutsch-Wittorf, Alfred Lauschke, Hubert Wiedemann, Pfarrer Rudolf Göttle, Dr. Leo Streukens, Miriam Müller 
Waninger 
Gäste: Inge Schweitzer, Thomas Schrage  
Entschuldigt: Johanna Winkel, Frank Eschmann, Pater George 
 
Protokollführerin: Hildegard Seelisch 
 

1. Begrüßung durch Barbara Giavarra-Kalker 
Frau Barbara Giavarra-Kalker begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit der 
Sitzung fest. 

 
2. Geistlicher Einstieg  
 
3. Genehmigung des Protokolls vom 19.01.2023 
Das Protokoll vom 19.01.2023 wird mit einer Änderung genehmigt. 
Zu Punkt 5 Gottesdienstordnung: 
Am ersten Sonntag des Monats findet der Gottesdienst in St. Johannes Nepomuk bereits um 
10:00 Uhr statt. Aufgrund des kroatischen Gottesdienstes, der sonntags im Anschluss in St. 
Johannes-Nepomuk stattfindet, war diese zeitliche Änderung erforderlich.  
 
4. Organisten-Dienstplan in der Pfarrgruppe Karben 
Die Organisation der Orgelspieler für die Pfarrgruppe gestaltet sich in den letzten Monaten als 
sehr schwierig. Durch die geringe Anzahl an Orgelspieler, können nicht alle Gottesdienste am 
Wochenende oder an Feiertagen mit Organisten bestückt werden.  
Thomas Schrage, der bis jetzt die Organisation der Organisten für die Pfarrgruppe 
übernommen hat, kann nicht alle Gottesdienste allein abdecken. Es werden in Zukunft wohl 
einige Gottesdienst ohne Orgel stattfinden müssen. Dies betrifft aktuell z.B. die Osterfeiertage. 
Da Thomas Schrage im Urlaub ist, ist derzeit nur die Osternacht mit einem Orgelspieler 
besetzt.  
Nach Beratungen und Diskussionen im Gremium, wie Abhilfe in dieser Situation geschaffen 
werden kann, wird an Pater George die Bitte herangetragen, evtl. durch persönliche 
Ansprache Organisten für die Gottesdienste zu finden. 
 
5. Pastoralraumkonferenz vom 16.03.2023 
Es wird von der Pastoralraumkonferenz (PRK) berichtet, die am 16.03.2023 in Büdesheim 
stattgefunden hat.  
Bei dieser Sitzung ging es vornehmlich darum, den Termin für die Pfarreigründung „Wetterau- 
Mitte“ zu beraten und festzulegen.  
Die Delegierten der PRK haben mit großer Mehrheit für den Termin 01.01.2027 gestimmt. 
Dieses Datum soll nun in allen Pfarrgemeinderäten und Kirchenverwaltungsräten des 



 

 

Pastoralraums durch ein Votum bestätigt werden. Erst durch diese Bestätigung kann das 
Datum der Zusammenlegung der Pfarreien festgelegt werden. 
Dieses Votum wird der Pfarrgemeinderat der Pfarrgruppe Karben vermutlich auf seiner 
nächsten Sitzung beraten und abgeben. 
Es wurde in der PRK erneut daran erinnert, dass in allen Projektgruppen des Pastoralraums 
ein Mitglied aus der Pfarrei/Pfarrgruppe dabei sein sollte. 
(Siehe Protokoll PGR Sitzung 18.01.23 zu Punkt 1) 
 

6. Bericht aus der Projektgruppe Gebäude/Vermögen und Verwaltung 
Im Bistum Mainz bzw. dann auch in unserem Pastoralraum wird es zu einer radikalen 
Reduzierung der Baukostenzuschüsse für die Kirchen und Pfarrsäle kommen. Diesen Prozess 
möglichst gerecht zu gestalten, ist Aufgabe der Projektgruppe Gebäude und Vermögen. 
In einem ersten Schritt werden alle Kirchen und Pfarrsäle von der Projektgruppe bzw. von 
Vertretern der Projektgruppe besucht und eine erste Einschätzung vorgenommen.  
 
Mit dieser ersten Einschätzung und der Eingruppierung, in die vom Bistum vorgegebenen 
Bewertungskriterien für die Gebäude, soll es bis zum 30.09.23 eine erste Beurteilung aller 
Gebäude im Pastoralraum Wetterau Mitte geben. Infolge dieser Bewertung soll es bis zum 
Ende des Jahres 2023 erste Lösungsvorschläge geben, wie in Zukunft unsere Kirchen und 
Pfarrsäle bezuschusst werden bzw. welche „bauliche Zukunft“ sie im Pastoralraum haben.  
Es ist absehbar, dass es kurz- oder mittelfristig zwangsläufig zu einer Reduzierung der 
Gebäude kommen wird. Mit Blick auf die sinkenden Zahlen der Katholiken bzw. der 
Einnahmen durch die Kirchensteuer ist dieser Prozess unausweichlich.  
 
Es wird über das erste Treffen der Projektgruppe Verwaltung berichtet.  
In dieser Projektgruppe sind vornehmlich die Mitarbeiter des Administrativen Bereichs im 
Pastoralraum vertreten. Es geht um die zukünftigen Verwaltungsabläufe innerhalb der neuen 
Großpfarrei. Wie kann die Arbeit der eigenständig arbeitenden Pfarrbüros gebündelt und auf 
die Großpfarrei ausgerichtet werden? 
 
7. Pfarrgemeinderats Wahl 2024  
Bischof Peter Kohlgraf hat in einem Brief vom März 2022 das Datum der nächsten 
Pfarrgemeinratswahl auf den 16./17. März 2024 festgelegt. Er bittet darum, dass die Mitglieder 
der jetzigen Gremien ihr Mandat um ein halbes Jahr verlängern. 
Das Ende der eigentlichen Legislaturperiode wäre der 30.11.23.  
Es wird bezüglich der Frage beraten, wie die Pfarrgruppe Karben sich generell zur PGR-Wahl 
2024 aufstellen will bzw. kann. 
Die PGR-Vorsitzenden und ihre Stellvertreter aus Karben und Heldenbergen/Büdesheim 
haben sich im Vorfeld zum Thema Wahl 2024 bereits beraten. 
Es ist zu befürchten, dass sich nur noch wenige Menschen finden werden, die für den PGR 
kandidieren. Einige Mitglieder der bisherigen PGR‘s bzw. KVR‘s werden aus verschiedenen 
Gründen ausscheiden bzw. nicht mehr kandidieren. 
 
Für die nächste Sitzung stehen dem Gremium folgende Denkanstöße zur Verfügung, die laut 
Statuten des Bistums möglich wären. 
 

1. Die Pfarrgruppe Karben und Heldenbergen/Büdesheim wählen wie gehabt ihren 
Pfarrgemeinderat. 

2. Wahl eines Gesamtpfarrgemeinderats der Pfarrgruppe Karben und 
Heldenbergen/Büdesheim mit einer gemeinsamen Liste oder einer getrennten 
Wahlliste. Die Wahl der jeweiligen KVR`s blieben davon unberührt. 

3. Verzicht auf einen Pfarrgemeinderat zugunsten der Pastoralraumkonferenz.   
(siehe Eckpunkte Papier Bistum Mainz zu den Wahlen 2024)  
 

Das Thema PGR-Wahl 2024 wird zur nächsten Sitzung intensiv beraten. 
 
 



 

 

 
8. Zusammenarbeit mit dem PGR Heldenbergen/Büdesheim 
Die Zusammenarbeit mit der Pfarrgruppe Heldenbergen/Büdesheim sollte weiter gepflegt 
werden. Es ist wichtig, dass wir auch im Hinblick auf den Pastoralen Weg weiter unsere 
Synergien ausbauen und uns somit weiter kennen und schätzen lernen. 
Dazu lädt der PGR Karben den PGR Heldenbergen/Büdesheim zu einem gemeinsamen 
Abend ein. Er wird am 16.06.2023 in St. Bardo stattfinden.  
 
9. Verschiedenes und Termine 

• Eine Pfarreiwallfahrt kann nur dann stattfinden, wenn sich Personen finden, die diese 
organisieren. Im Pastoralraum gibt es in absehbarer Zeit mehrere Wallfahrten, für die 
auch in der Pfarrgruppe Werbung gemacht wird. z.B. 14. Mai 2023 Maria Sternbach 

• Firmung – In der Pfarrgruppe Karben/Heldenbergen haben sich 91 Jugendliche zur 
Firmung angemeldet. In Karben werden am 09.07. 2023 zwei Firm-Gottesdienste 
stattfinden. Jeweils um 10:30 Uhr und 14.00 Uhr 

• Sommerferien Gottesdienstordnung – Urlaubsvertretung  
Es ist in diesem Jahr keine Urlaubsvertretung durch Priester aus Afrika geplant.  
Die Gottesdienstordnung für die Sommerferien wird so abgestimmt, dass die 
Pfarrgruppe Karben und Heldenbergen mit einem Priester „versorgt“ ist. 
Wortgottesdienste werden ebenfalls in die Planung aufgenommen. 

• Die Fehlinformationen auf der Homepage bezgl. der Gottesdienstzeiten sind behoben 
worden. 

• Termine  
PGR-Sitzungen: 24.05.2023 St. Bardo 
                           12.07.2023 St. Johannes-Nepomuk 
                           19.09.2023 St. Bonifatius - Termin muss noch bestätigt werden 
                           15.11.2023 St. Bardo 

 
Die Sitzung endet gegen 21.45Uhr. 


